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Нарушение функций опорно-двигательного аппарата наблюдается у 5-7% детей и могут носить как врожденный, так и приобретенный характер. При всем многообразии врожденных и рано приобретенных заболеваний и повреждений опорно-двигательного аппарата у большинства таких детей наблюдаются сходные проблемы. Ведущим в клинической картине является двигательный дефект. Двигательные расстройства сочетаются с отклонениями в развитии сенсорных функций, познавательной деятельности и речевыми нарушениями. 

Нарушение ощущений движений обедняет у детей двигательный опыт. Способствует развитию однообразия в свершении отдельных движений и их стререотипизации, задерживает формирование тонких координированных движений, как органов артикуляторного аппарата, так и мелкой моторики рук, потому что в мозг ребенка поступают афферентные импульсы от патологических поз и движений. Степень поражения различна – от выраженных парезов до минимальных нарушений в виде легкой моторной неловкости и нарушений тонких дифференцированных движений.

При ДЦП и нарушении опорно-двигательного аппарата важно развитие скоординированной системы межанализаторных связей, опора на все анализаторы с обязательным включением двигательно-кинестетического анализатора. Желательно опираться одновременно на несколько анализаторов (зрительный и тактильный, тактильный и слуховой). Движения пальцев рук, исторически в ходе развития человека, оказались тесно связаны с речевыми функциями. 

Все ученые, изучающие деятельность детского мозга, психику детей, отмечают большое стимулирующее влияние функции руки. Это отмечали в своих трудах невролог и психиатр В.М. Бехтерев, английский психолог Д.Селли и др. Исследователями было доказано, что речевые области формируются под влиянием импульсов, поступающих от пальцев ребенка в раннем возрасте. Важно, чтобы вовлекалось в движение больше пальцев и чтобы эти движения были достаточно энергичными. 

Всем известно, что в мире есть правши и левши. В связи с этим речевые центры формируются в противоположном полушарии. Еще И.П. Павлов высказывал мысль о том, что развитие функций обеих рук и связанное с этим формирование речевых «центров» в обоих полушариях дает человеку преимущества в интеллектуальном развитии. В играх следует равным образом развивать тонкие движения пальцев обеих рук, а выполнение различных действий в повседневной жизни как-то распределять между правой и левой рукой, как у правшей, так и у левшей.


В процессе развития функций опорно-двигательного аппарата необходимо учитывать функциональные этапы становления моторики кисти и пальцев рук: развитие опорной функции на раскрытие кисти, осуществление произвольного захвата предметов кистью, включение пальцевого захвата, противопоставление пальцев, постепенно усложняются манипуляции и предметные действия, дифференцированные движения пальцев рук.


Все движения тренируются сначала пассивно, затем пассивно-активно, а потом активно как на специальных занятиях, так и в повседневной жизни. Важно, чтобы двигательные умения постоянно развивались и постепенно становились автоматизированными навыками. Обязательно обращать внимание на действие всех пальцев обеих рук.  
 
Существует много народных пальцевых игр, потешек, которые способствуют и развитию мелкой моторики рук и дают возможность ребенку  почувствовать свои пальцы, ладони, руки, осознать себя в системе телесных координат, в конечном счете, - сформировать схему тела.

Для малышей хороши «Сорока-ворона», «Ладушки». Для детей старшего возраста можно использовать разнообразные пальчиковые игры.


Тренировку движений пальцев можно начать с простых упражнений:

· сжать пальцы в кулак, разжать: пальчики спрятались в «домик», а затем вышли «гулять» вместе, по одному, с указанием который пальчик;
· можно использовать потешки типа «Этот пальчик – дедушка и т.д», «Пальчик, пальчик, где ты был?»

· Все эти упражнения нужно проводить по выделению пальцев из кулака, т.е. раскрываем ладошку.
· А потом предлагаем детям упражнения для пальчиков, используя разные сюжеты. При этом обращаем на движение каждой руки отдельно, а затем совместно обеими руками:
1.Обязательно учим различать руки правя  и левая, название каждого пальчика. Учим выполнять упражнения пальчиками, постепенно усложняя:
· Зайчик: указательный и средний выпрямлены, остальные сжаты в кулак;

· Коза рогатая: указательный и мизинец выпрямлены, большой палец на согнутых безымянном и среднем;

· Коза с козленком: участвуют одновременно обе руки.

2.Эти упражнения уже с усложнением:
· Очки: образовать два кружка из большого и указательного пальце обеих рук, соединить их;
· Пистолетик: указательный палец выпрямлен и направлен вепред, остальные сжаты в кулак;

· Замок: пальцы обеих рук переплетаются;

· Ежик: руки сцеплены в замок, пальцы одной руки и большой палец другой руки выпрямлены;

· Коврик: сложить из обеих ладоней коврик, пальцы плотно прижаты друг к другу; 

· Стул: поставить левую ладонь вертикально вверх, правую сжать в кулак и приставить к нижней части левой;

· Корзина: ладони развернуть к себе, пальчики переплетены, а локти разведены в стороны, большие пальцы образуют ручку;

· Кот: средний и безымянный пальцы прижаты большим к ладони, указательный и мизинец слегка согнуты, рука поднята вверх;
· Волк: соединить большой, средний и безымянный пальцы, указательный и мизинец слегка согнуты, рука поднята вверх.

3.Задание усложняется.
· Пальчики здороваются по очереди с большим: В гости к пальчику большому приходили прямо к дому … .
· Колечки: пальцы по очереди с большим образуют кольцо;
· Кольцо: большой палец  правой руки поочередно с каждым пальцем образует колечко, которое одевается на каждый палец левой руки (большой и указательный  - на указательный левой руки), затем «роли» меняются;
· Бутончик: кончики пальцев собираются в горсточку, а затем ладошки раскрываются – «цветочек раскрылся навстречу солнышку»;
· Цепочка: сцепляются колечки, образованные сомкнутыми  большими пальцами и пальцами  по очереди.
В старшем дошкольном возрасте, при определенных успехах в развитии мелкой моторики, проводятся упражнения на умение напрягать и расслаблять пальцы, выполнять пальцами разные движения. 
Для сжимания – разжимания кулачков  можно использовать игры.  
	1.«Осенние листья»

      Раз, два, три, четыре, пять

      Будем листья собирать:

      Листья березы, листья рябины,

      Листики тополя, листья осины,

      Листики дуба мы соберем,

      Маме осенний букет отнесем.

2. «Прогулка»

      Пошли пальчики гулять,

      А другие догонять,

      Третьи пальчики бегом,

      А четвертые пешком,

      Пятый пальчик поскакал

      И в конце пути упал.


	Сжать-разжать кулачки

Выделять из кулака пальцы, начиная с большого

Сжать-разжать кулачки

Руки сжаты в кулаки, большие пальцы обеих рук как бы прыжками двигаются по столу.

Указательные также

Средние в быстром темпе

Безымянные медленно двигаются

Мизинцы ритмично касаются стола

Хлопок обеими ладошками по столу


Для напряжения – расслабления пальцев можно использовать игры
1.Дружно пальчики сгибаем,

   Крепко кулачки сжимаем.

   Раз, два, три, четыре, пять –

   Начинаем разгибать.

Дети вытягивают руки вперед, сжимают пальцы в кулаки как можно сильнее, а затем расслабляют их и разжимают. Повторить 2-3 раза.
2.Только уставать начнем,

   Сразу пальцы разожмем,

   Мы пошире их раздвинем,
   Посильнее напряжем,

   А потом опустим.

Дети вытягивают руки вперед, сжимают пальцы в кулаки, растопыривают пальцы, напрягают их как можно сильнее, а затем расслабляют, опускают руки и слегка потряхивают ими.  


Надо заметить, что каждое движение заканчивается потряхиванием рук, чтобы расслабить пальцы, ладони, руки.


Научив детей выполнять движения пальцами на каждой руке, на обеих руках одновременно, предлагаем детям упражнения для ладоней.
	1.«Дружба»

Дружат в нашей группе

Девочки и мальчики.

С вами мы подружим 

Маленькие пальчики.

Раз, два, три, четыре, пять

Начинаем счет опять:

Раз, два, три, четыре, пять

2. «Кто приехал?»

Кто приехал?

Мы, мы, мы!

Мама, мам, это ты?

Да, да, да!

Папа, папа, это ты?

Да, да, да!

Братец, братец, это ты?

Да, да, да!

Ах, сестричка, это ты?

Да, да, да!

Все мы вместе: Да, да, да!
	Руки смыкаются в дружеском пожатии

Меняется положение рук

Пальчики обеих рук соединяются

Хлопки в ладоши

Пальчики обеих рук соединяются

Пальцы обеих рук соединяются, хлопать кончиками:
-больших пальцев
-всех пальцев, кроме больших

-больших пальцев

-указательных

-больших пальцев

-средних

-больших пальцев

-безымянных

-больших пальцев

-мизинцев

Хлопать в ладоши





Развивая мелкую моторику рук у детей дошкольного возраста,  а также развивая умение координировать речь и движения дошкольников, необходимо обратить внимание на социальную зону руки. В нее входят три пальца, указательный, средний и большой, часто ладони и соответствующее им двигательное поле. Развитию социальной зоны руки способствуют: плетение, лепка, рисование, конструирование, мозаики разного вида, застегивание и расстегивание молний и пуговиц. Два пальца, безымянный и мизинец, остаются чаще всего вне поля внимания. Если их не включать в работу обеих рук, то  может эффективность влияния руки на развитие речи и мозга ребенка в целом снизиться на треть. Об этом надо помнить и включать в работу обе руки и пять пальцев.
Наряду с упражнениями для развития мелкой моторики рук используются игровые упражнения, которые включают движения всего тела: движения рук, ног, головы, туловища. Можно использовать вот такую игру (движения выполняются в соответствии с текстом):
     Все захлопали в ладоши вместе, веселее.

     Ножкой, ножкой постучали дружно и бодрее.

     По коленочкам ударим: тише, тише, тише. 
     Ручки к верху поднимаем: выше, выше, выше!

     Завертелись наши ручки, снова опустились,

     Покрутились, покрутились и остановились.

В литературе много авторов предлагают разные виды упражнений для развития мелкой моторики рук и развития движений тела. Ритм речи, особенно ритм стихов, поговорок, потешек способствуют развития координации  общей и тонкой произвольной моторики. Движения будут становиться более плавными, выразительными, ритмичными. С помощью стихотворной ритмической речи вырабатываются правильный темп речи, ритм дыхания, развивается речевой слух, речевая память.

